

前不久,江宁一位妇女不幸患上了乳腺癌,据说是因吃“红肉”造成的。那什么是红肉呢?吃红肉为何会得癌症?有红肉,自然也有白肉,二者究竟有何区别?且看医生和营养学家怎样解说这些问题——

# 我们怎样吃肉才无害



★ 乳癌与吃肉不当到底有没有关系  
★ 红肉与白肉有哪些区别  
★ 肉里的有害毒素是怎样产生的

过得比较苦,现在生活条件好了,带着补偿自己的心理,她几乎天天吃大荤,不但特喜欢吃五花肉,而且还要越肥越好。她形容说,五花肉吃进嘴里,油滋滋的,从口腔里溢出来,满口留香,那滋味,可不是吃鸡鸭鹅肉能有的。她还喜欢吃西餐,像牛扒、猪扒,尤其吃七八分熟的,嫩,肉汁丰富。烤香肠也经常吃,特香。到了冬天,羊肉更成为家里餐桌上的主角。只是现在治疗中,医生对她的饮食严格控制,她心里整天都过得慌,胃也缺油水,不舒服。

听了李女士的讲述,医生告诉她,像她爱吃的肉都属于红肉,前段时间,美国国家健康学会流行病科学家们根据历时8年的调查研究公布,食用过多猪、牛、羊肉等红肉的人,比只吃一点点红肉的人,患上一些种类癌症的可能性要高60%。她的乳癌可能就和她过多地食用红肉有关联,如果少吃点红肉,多吃点白肉,情况可能会改观的。

## 红肉到底是个什么肉

这下李女士就不明白了,吃肉口感那么好,营养也很丰富,怎么会和患癌扯上关系呢?关键是,如何区分红肉和白肉呢?

江苏教育学院生物系教授、营养学专家翁德宝告诉记者,从营养学上来说,红肉指的时在烹饪前呈现红色的肉,具体来说,猪肉、牛肉、羊肉、鹿肉、兔肉等等所有哺乳动物的肉都是红肉。红肉的颜色来自哺乳动物肉中含有的肌红蛋白。肌红蛋白是一种蛋白质,能够将氧传递至动物的肌肉中去。但烹饪好的食物的颜色不能作为判断是不是红肉的标准。比如,猪肉在烹饪时变为白色,但它也是红肉。

相反的,鸟类如鸡、鸭、鹅、火鸡等家禽,鱼、爬行动物、两栖动物、甲壳类动物如虾蟹等、双壳类动物如牡蛎、蛤蜊等等非哺乳动物的肉,都不是红肉,可以算作白肉。

## 白肉为什么比红肉好

目前网上有一种说法,认为“白肉”要比“红肉”好,如果要吃肉,最好只吃白肉。那么,红肉和白肉究竟哪一种对人体更好?

翁教授告诉记者,从营养学角度来说,白肉更好一些,古人所说的“宁吃天上飞禽二两,也不吃地上走兽半斤”也是此意。因为红肉的脂肪含量高,尤其是猪肉,每100克猪肉中脂肪含量高达30.3克,而每100克白肉如

鸡肉中脂肪的含量仅10克左右,是猪肉的1/3。二是红肉的脂肪中多为饱和脂肪酸,而其不饱和脂肪酸的含量却比较低,如牛肉中的不饱和脂肪酸仅占脂肪总量的6.5%。在鸡肉的脂肪中,不饱和脂肪酸占24.7%,高于牛肉的近4倍之多。

翁教授介绍说,无论红肉或是白肉,都为人体提供脂肪,而脂肪酸是脂肪分子的基本单位,它决定着脂肪的性能和作用。每一种脂肪酸在结构上则有很大的差异,根据其结构不同可分为饱和脂肪酸、不饱和脂肪酸。红肉富含饱和脂肪酸,比如,冬天的红烧肉凉了后,上面会有一层厚厚的乳白色的凝固体,就是饱和脂肪酸的体现。它的主要作用是为人体提供能量。它刺激胆汁分泌,而促进饮食中胆固醇吸收,但摄入过量,会导致血液中胆固醇含量过高,也会使血脂升高;而白肉富含不饱和脂肪酸,则能降低血液中胆固醇和甘油三酯,使血脂降低,且有助于抗动脉粥样硬化。同时,不饱和脂肪酸保证着细胞的正常生理功能,是合成人体内前列腺素所必需。它还可降低血液黏稠度,改善血液循环,提高脑细胞的活性,有增强记忆力和思维能力的功能。

## 红肉诱发乳腺癌存在可能性

李女士不明白,和自己一样好吃红肉的大有人在,为何偏偏就自己患上癌症了?难道,患乳腺癌和她摄入过量的饱和脂肪酸有关吗?

江苏省人民医院乳腺科专家、副主任医师郑伟认为,这之间没有必然性,只能说存在可能性。

郑医生解释说,红肉含有大量的饱和脂肪酸,会引起胰岛素抵抗,从而导致胰岛素水平上升,而女性胰岛素水平上升有可能加快乳腺癌细胞的发育。此外,红肉烧制方式不当,如在烧烤煎炸的高温处理过程中,尤其是烹饪得比较久的情况下会产生一种致癌化合物杂环胺。比如在烹调富含蛋白质的食物时,蛋白质的降解产物——色氨酸和谷氨酸首先形成一组多环芳胺化合物,如色胺热解产物和谷胺热解产物。研究发现,它们对大鼠、仓鼠和小鼠动物均有致突变性。例如,小鼠喂饲含色胺热解产物的饮料后,肿瘤发生率提高了。氨基酸和蛋白质的热解对实验动物的消化道也表现为致毒性。而且杂环胺在人体内还会形成类似雌激素的作用。雌激素是一种生理

性激素,一旦水平升高,会延长雌激素对乳腺上皮的刺激,改变体内内分泌环境导致细胞恶变,造成乳腺癌的发生。尽管红肉和白肉都会在高温烹饪时产生杂环胺,但红肉里含有的易于人体吸收的亚铁血红素更多,亚铁血红素也有可能与雌激素发生反应,促成乳腺肿瘤的生成。

## 完全拒吃红肉不符合人类进化

那么,是不是不吃红肉,多吃白肉就能将患癌的隐患消除呢?

数日前,媒体上沸沸扬扬地传播着这样一条消息——乌鲁木齐的一名小学老师在班上推广“素食环保教育”,使得听话的小学生们纷纷付诸行动,不仅自己不吃肉,有的孩子甚至还力劝卖肉的家长改行卖豆腐。

据说,这位老师两年前患了癌症,在几次大手术治愈后,她查阅了大量资料,才发现自己患病的主要原因是之前吃了太多肉,而“肉食”也是让全球变暖的主要原因之一,于是才有了如此举动。

排除其它因素的考虑,单从科学的角度考虑,这位老师的做法是对的吗?

江苏省农业科学院农产品加工研究所副研究员徐为民博士认为,红肉确实不如白肉好,但这并不意味着要走向另一个极端,完全拒吃红肉。

人类的祖先在几千年的进化过程中,经历了漫长的狩猎时期,那时主要以吃肉为主,又以大量进食红肉为主。因此,红肉对于人类的基因遗传、免疫系统来说是熟悉的。与白肉相比,红肉中富含铁、锌等微量元素以及维生素B12,这些成分对人体的健康至关重要,尤其是正处于生长发育期的孩子。例如,牛肉锌含量是鸡肉的4倍,铁含量是鸡肉的2.5倍,同时肉中所含的铁为血红素铁,其在机体吸收率比非血红素铁(蔬菜中)高3~5倍。由于女性每月的月经失血失铁,因而女人比男人更容易患上贫血,而女性补充铁之后,她们的体能、情绪和注意力集中程度都有所改善。所以,女人比男人更需要红肉。当然,前提是适量。

此外,饱和与不饱和脂肪含量是相对的,肉类食品都同时含有二者。而且,来自美国哈佛等大学的研究证实,导致血脂、胆固醇升高的原因不应仅仅停留在红肉所富含的饱和脂肪酸上,还应追究到天然脂肪食品不健康的加工方式。

## 关键是要吃肉要适量还要正确烹调

白肉是优质蛋白质的来源,肌肉纤维细腻,易于消化吸收,脂肪的营养价值高于红肉。同时白肉中含有丰富的维生素E,具有很好的抗氧化作用,适合老年人及心血管疾病的患者选用。白肉的不饱和脂肪酸中的亚麻酸、亚油酸是人体必需的,在人体中不能合成,必须从食物中摄取。如果缺乏了这类脂肪酸,人的大脑、眼睛、关节、血液以及免疫系统将会受到严重的影响。

但不饱和脂肪酸的性状不稳定,很容易被氧化,在现有的高温烹饪如油炸、微波炉环境下,它被氧化后产生的毒素,已足以将其营养价值变成负值。而红肉含饱和脂肪酸更多,相比之下较为稳定,不易被氧化破坏,因此烹调红肉反而不会产生太多的毒素。

那么,红肉和白肉的摄入量多少才是合适的呢?徐博士告诉记者,世界癌症基金会研究会建议:如果食用红肉的话,其所供热量应少于每日摄入热量的10%,即每日吃红肉量应少于80克。至于白肉,可以多食用一些,在100克左右。

但这一切的前提是要保证烹饪方式正确,即水煮、清蒸和炖等,切忌高温油炸、油煎或炙烤熏。此外,不要用塑胶器皿加热含有脂肪的食物。因为塑胶内的化学毒素如戴奥辛,经高温释放后,会渗入到脂肪中,食用后对人体有害。徐博士认为,用玻璃器皿或瓷器来装食物加热,可达到相同的结果却不含化学毒素。同时,徐博士还提醒说,用保鲜膜包住食物,放进微波炉里烹饪,也是很危险的。当食物加热时,化学毒素会从保鲜膜溢出,渗进食物中去。那怎么办呢?可使用纸巾来代替保鲜膜。

## 更可怕的是肉食品会有各种毒素

但是从营养学角度,翁教授还是告诫人们少吃肉食,因为无论红肉或是白肉,都含有一些令人胆战心惊的毒素。这些毒素可能来自人类之手,也可能来自动物本身。

人类在工业化的过程中,许多化工类的污染物如二恶英等积淀在草上,牛、羊等食草动物吃了后,这些毒素就在动物体内积淀下来。动物生病后,饲养者为了保住经济效益,也就免不了给动物打针。为了动物长得快,长得肥,饲养者还要喂开胃药,给它们吃荷尔蒙。动物吃饱了食后,通常会运动,为了

不浪费粮食,还要在饲料中加镇定剂,或者直接给动物打镇定针,好让它们吃了睡、睡了吃,把所有的食物都转化成肉,动物吃的药打的针,都是有一定毒性的。当它们被屠宰后,肉通常不会在变质前卖完,所以有人会给肉加进有毒性的防腐剂。消费者买肉回家,有的会把肉进行腌制,在腌的过程中,又会产生有毒的硝酸盐。还有当肉被炭火烤的时候,也会产生许多种类的有害物质。

那么,动物自身又会产生毒素呢?翁教授告诉记者,目前有种说法:在动物碰上危险时,和人一样也会产生极大的生理化学反应,在被宰杀前一刻,动物极端恐惧痛苦,神经系统异常,刺激内分泌腺异常分泌,导致身体代谢发生异常,体内的状况大大改变,于是生成大量毒素;同时,动物血液内的激素水平(特别是肾上腺素)急剧改变,这些大量的激素留存在肉里,人吃后自己的纤维组织极易中毒。由于哺乳动物比卵生动物更高级,所以它们的恐惧更为突出,也就是说,红肉里的这种毒素要多于白肉。

## 不新鲜的肉为何对身体有害

另外,如果你在市场上购买的肉不够新鲜,就要提防另一种毒素了。翁教授介绍说,这种毒素是动物尸体在腐败过程中所引发出来的,而且是死得愈久,毒性愈强。动物随着生命停止,身体的排泄功能、解毒功能都停止了,在动物的血液与身体组织内含有各种毒素,包括尿酸及其他有毒排泄物都留在体内。同时,在尸体中的蛋白质迅速凝结,产生一种能自我分解的变性物质,也就是这种毒素。动物死后,它本身含有的酶继续发挥作用,产生有害的微生物。它们完全残留在血液和肌肉组织中,致使肉类容易腐败。人如果食用了死亡时间较长的动物的肉,有害物质就会进入人体内,对人体的伤害是不言而喻的。

翁教授建议,日常饮食应多样化,以素食为主,肉食为辅。因为,科学研究已表明,蔬菜、水果对人体起着始终如一的保护作用,特别是胡萝卜、西红柿、十字花科蔬菜、大蒜、洋葱、土豆、柠檬、葡萄、大豆、浆果类等,都是著名的抗癌蔬菜和水果,其中含有丰富的维生素、抗氧化剂、矿物质、抗癌物质,有利于人体健康。肉食多吃白肉,红肉中尽量吃瘦肉,且要合理控制摄入量。

本版主编 见习记者 张荣

## 难道是爱吃红肉的习惯种下祸根?

医生仔细询问了李女士的饮食习惯,发现她特别喜欢吃大荤,如猪、牛、羊等肉类食物。李女士说,以前日子